



Когда я приехала в село Александровка Лямбирского района, мне сразу сказали, что у них в селе живет замечательная интернациональная семья Карповых – татарка Илиза Марселовна и мордвин Виктор Николаевич. Илизу Марселовну Карпову я нашла быстро. Она сидела в кабинете за своим учительским столом и проверяла тетради учеников. И.М. Карпова – учитель русского языка и литературы местной школы.

Как только мы с ней познакомились, я сразу почувствовала, какая от нее идет положительная энергетика, что она светлый и жизнерадостный человек – даже в ее учебном классе «гуляет» солнце – и просто красивая женщина.

Илиза Марселовна Карпова родом из Татарстана, родилась и выросла в селе Актаныш, откуда родом бывший президент республики Минтимер Шаймиев.

- Я горжусь, что он мой земляк, что из нашего района вышли такие знаменитые люди, - говорит она. – Я сама росла в межэтнической среде: мама – башкирка, отец – татарин. Конечно, эти два народа близки между собой по духу, языку, менталитету, но различия, конечно, есть. После окончания школы я поступила в педагогический институт в Елабуге. Ее называли студенческим городом, потому что было много студентов. Едва став студенткой, Илиза быстро погрузилась не только в учебу, но и в общественную жизнь.

- Я была активисткой, участвовала в вузовских мероприятиях, состояла в студенческом совете института, да еще подрабатывала, - рассказывает учительница. – Поэтому на личную жизнь времени и сил не оставалось. Да и не думала я о парнях и тем более о замужестве так рано.

Как-то на очередном Сабантуе девушки, в числе которых была и моя собеседница, выступали с танцами в татарских национальных костюмах. Потом муж ей говорил, что именно тогда он заметил ее среди них и захотел познакомиться с такой красивой девушкой. Это был Виктор Николаевич Карпов. Родом он из Атяшевского района Мордовии, а в Елабуге учился в школе милиции.

- После этого он пришел в наше общежитие на дискотеку и нашел меня, - улыбаясь, рассказывает Илиза Марселовна Карпова. - Так мы с ним познакомились и начали «дружить». Он приходил в общежитие, и мы общались буквально по пять-десять минут.

Дружили мы год, а потом он сделал мне предложение, которое я приняла. Мы поженились.

Когда дочь объявила родителям о своем скором замужестве, они, конечно, волновались. Переживали очень – Илиза только на четвертом курсе, впереди год учебы, к тому же жених – не своей национальности. Как сложится их жизнь?

- Мы были очень молоды, полны планов и главное – любили друг друга, - говорит Илиза Марселовна. – Мой жених пришел к нам домой поговорить с моими родителями. Мы все вместе сидели за накрытым столом. Он сказал, что мы любим друг друга, и он просит моей руки. Было так романтично. Мама расплакалась. А папа строго спросил у жениха: «Ты куришь?» Виктор ответил утвердительно, и они ушли покурить.

Мама в это время просила дочку не торопиться, пыталась вразумить, что найдет еще та свое счастье. Когда мужчины вернулись, то отец дал свое согласие: «Ты мне понравился, я согласен».

Илиза Марселовна вспоминает, что свадьба была пышная и веселая. В Татарстан из Мордовии приехали многочисленные родственники жениха.

После получения дипломов молодые уехали в Мордовию по распределению: главе семьи предложили работу в Лямбирском районе и квартиру в пригородной Александровке, а супруга начала учительствовать в местной школе. Она также заместитель директора по воспитательной работе.

- В прошлом году мы отметили 25-летие совместной жизни, - рассказывает И.М. Карпова.

– Мой муж Виктор Николаевич – и поддержка, и опора. Большую часть жизни он проработал в Лямбирском РОВД. Начинал участковым инспектором, более 15 лет являлся начальником штаба РОВД. Последние несколько лет был начальником Кочкуровской милиции. Сейчас на пенсии по состоянию здоровья. Я счастлива, что у меня дружная интернациональная семья. У нас два замечательных сына – Евгений и Олег. Мы вместе отмечаем и мусульманские и православные праздники, взаимно обогащаемся. С мужем всегда находили и находим общий язык по всем вопросам. Мордовия стала моей второй родиной. Хотя я очень скучаю по своим сестрам, которые живут в Татарстане, родным и близким. Ведь на малую родину удастся съездить только раз в год. Елабуга, город моей молодости, разросся, стал еще красивее. Приезжая в Татарстан, я с удовольствием разговариваю на родном татарском языке. Здесь мне общаться, к сожалению, не с кем. Мои дети знают простые слова на татарском, кое-что понимают. Мой младший так ласково мне говорит «Энием»...

Илиза Марселовна Карпова уже бабушка двух внуков – Богдана и Даниила.

- Я их очень люблю. Старшему сыну – 25 лет, - говорит она. – Школу закончил с золотой медалью. Он получил высшее экономическое образование и сейчас работает в Управлении казначейства. Второй сын учится в 11-м классе, также отличник. Я ими очень горжусь.

Гордится Илиза Марселовна Карпова и своими учениками.

- Дети есть дети, что 25 лет назад, что сейчас, – считает учительница. – Я не могу сказать, что они стали хуже – просто они стали интереснее. Так быстро схватывают новые технологии, что порой нам приходится их «догонять» и даже обращаться за помощью. Детей я очень люблю и считаю, что у меня получается с ними ладить. Стараюсь быть им старшим другом, подругой. Могу с ними пошутить и посмеяться. Ведь при общении с ребенком так важно иметь уважительно-доверительные отношения. В этом учебном году я веду русский язык и литературу в 7, 9 и 11 классах. Для

выпускников это очень ответственный год, поэтому с первых дней сентября занимаемся дополнительно, чтобы на госэкзамене ученики не растерялись, были к нему готовы. Не один раз Илиза Марселовна Карпова была отмечена почетными грамотами, в том числе грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, которую получила в прошлом году.

- Вы знаете, никогда еще я так «не перелистывала» свою жизнь, - говорит Илиза Марселовна. – Я вам ее сейчас рассказала, и она прошла передо мной ярко, как кинолента. И еще раз убедилась, что я счастливая жена, мама, бабушка.

**Альбина Давыдова**